

SOUPIS OBEČNÍCH KRONIK ULOŽENÝCH VE STÁTNÍM OKRESNÍM ARCHIVU UHERSKÉ HRADIŠTĚ

1. ČÁST

Jiří Čoupek, MZA-Státní okresní archiv, Uherské Hradiště

Jaromíra Čoupková, MZA-Státní okresní archiv, Uherské Hradiště

Kroniky, které se z historického hlediska řadí k narativním pramenům, mají pro dějiny našich zemí nezastupitelný význam. Na území okresu Uherské Hradiště se pamětní záznamy objevují již ve 14. století v uherskohradištské městské kanceláři, na ně navazují kroniky úředníků města Uherského Brodu a vývoj kronikářství je pak dovršen zákonem z roku 1920 o obecních knihách pamětních. Soupis dochovaných obecních kronik z obcí Babice až Osvětimany je předmětem následujícího článku.

Kronikami byly v dobách starověku a zejména ve středověku označovány dějepisné knihy, mající prozaický i veršovaný tvar. Z historického pohledu se kroniky řadí k tzv. vyprávěcím (narativním) pramenům. Pro dějiny našich zemí mají nezastupitelný význam především franská Fredegarova kronika ze 7. století, která obsahuje první zmínku o Sámově říši, latinská Kosmova kronika z 12. století, popisující počátky našeho státu, a česká veršovaná Dalimilova kronika ze 14. století. Pro náš kraj je nutno připomenout i kroniku Vavřince z Brezové, která mj. zaznamenává ohlas husitské revoluce v Nedakonicích a v Uherském Ostrohu. Významným historicko-literárním dílem, popisujícím vpád Bočkajovců na východní Moravu v roce 1605, je také tzv. Lamentace země moravské, kronika uložená v Národní knihovně v Praze. Jako autoři prvních kronik se uplatňovali vyšší duchovní a členové klášterních komunit, později i příslušníci šlechty.

Jednodušší formou kronikářského záznamu jsou samostatné zápisy o jedné nebo několika významných událostech. Takové pamětní zápisy nacházíme ve středověkých městských knihách vedle úředních záznamů a v pozdějších staletích se k nim řadí především pamětní spisy, ukládané v kostelních, zámeckých nebo radničních věžích. Tyto pozoruhodné záznamy ze 17.–19. století byly na našem okrese nalezeny např. ve věži staré radnice v Uherském Hradišti, v kapli sv. Barbory na Modle nebo na zámku v Buchlovicích.¹ Z téže doby existují také historické záznamy ve farních matrikách, kde občas místní duchovní mimo povinné matriční zápisy poznamenal údaje o neúrodě, o živelní pohromě, válečných taženích či jiné pamětihodné události v obci.²

Příslušníci duchovních řádů také stáli u kolébky prvních skutečných kronik na území našeho regionu. Své kroniky a výroční záznamy si vedl např. jezuitský řád v Uherském Hradišti v letech 1644–1773, které mj. obsahují záznamy z misijní činnosti řádu ve Starém Hrozenkově či na Valašsku.³ Starobylé latinské kroniky měli i františkáni v Uherském Hradišti nebo dominikáni v Uherském Brodě, v jejich dalších dílech pokračují členové řádu také v současnosti.⁴

Snahu „pomoci nedostatečné lidské paměti a zachovat tak pro budoucnost potřebná svědectví o právních věcech“ mají ve svém počátku i úřední knihy, které začaly od 14. století vznikat v kancelářích našich měst. K nejstarším se řadí např. Liber negotiorum civitatis Hradisch, nejstarší uherskohradištská městská kniha ze 14.–17. století.⁵ Zatímco většina na ni navazujících knih měla už plně úřední charakter, v Uherském Brodě se vedle správních knih objevují městské kroniky, psané vyššími městskými úředníky a zaznamenávající významné historické události ve městě. Chronologicky nejstarší je tzv. Bartošková kronika z let 1581–1594, obsahující soukromé záznamy tří mužů, kteří žili v Uherském Brodě, případně v blízkých vesnicích. Stěžejní část jejich zápisů je věnována dění ve městě během druhé poloviny 16. století, nescházejí však ani záznamy o událostech starších a zprávy obecnějšího

charakteru, např. o bojích s osmanskou říší.⁶ Následuje Pamětní kniha primátora města Martina Josefa Ležáka z let 1683–1709, která rovněž zachycuje současné události, především pustošivý vpád kuruců Emericha Tökölyho z Uher na východní Moravu.⁷ Naproti tomu kronika městského písaře a uherskobrodského měšťana Václava Františka Letochy z roku 1724 je historickým dílem, které se snaží zpracovat vznik a původ města Uherského Brodu a jeho dějiny v jednotlivých staletích.⁸ Ojedinelou sérii starých uherskobrodských městských kronik uzavírá kronika Josefa Šefčíka (Památlivé poznamenání) z let 1816–1867.⁹

V 19. století si význam vedení kronik uvědomil i stát. K nejvýznamnějším projevům snah o zavedení pamětních knih a o jejich metodicky jednotnou formu i obsah patřil guberniální výnos z 31. srpna 1835 č. 5962, který dával za povinnost všem městům, obcím i světské a duchovní vrchnosti dnem 1. ledna 1836 zakládat pamětní knihy. Požadavek, aby zápisy v pamětních knihách byly psány německým či latinským jazykem, však silně omezil výběr kronikářů, a proto není divu, že v okrese Uherské Hradiště není znám jediný případ zavedení takové knihy, a to ani v krajském městě. Pro samotné město Uherské Hradiště tak zůstávají pro 17.–19. století neznámějšími kronikářskými záznamy jen soubory různých pamětních zápisů hradištských měšťanů či úředníků, které knižně vydal Bohumil Fišer v roce 1920.¹⁰

I když tedy první státní nařízení o pamětních knihách zůstalo ve městech a v obcích Uherskohradištska bez odezvy, objevily se kroniky u farních úřadů a u venkovských škol. Zřejmě první z nich na našem okrese je „Hausbuch der billowitzter Pfarprfründe“ (Domácí kniha bílovické farnosti) z roku 1817, uložená ve Státním okresním archivu Uherské Hradiště. Kromě záznamů o bílovických kněžích se kronika široce věnuje i dění v obci a jejím politickým a hospodářským dějinám v druhé polovině 19. století. Většina dalších farních kronik vznikla až koncem 19. století na základě směrnic olomouckého arcibiskupa Theodora Kohna z roku 1898¹¹ a dnes se ještě nacházejí na farách, protože nejsou jejich svazky dopsány a jejich přebírání donedávna bránily i neuzavřené smlouvy mezi státem a církvemi.

Opačná situace je u školních kronik. Jejich vedení bylo zejména od uzákonění obecných škol v roce 1869 velmi intenzivní a podrobné. Kroniky těchto škol i škol měšťanských byly téměř v úplnosti předány do okresního archivu už brzy po završení velké školské reformy v Československu v roce 1953.

Vedle farních a školních kronik se sporadicky objevovaly i rodinné kroniky. Zachycovaly narození, svatby, úmrtí a další události spojené s životem širší rodiny, ale také záznamy o počasí, o cenách obilí, o mzdách či vyplacených zálohách pro čeled a různé rady a zkušenosti hospodářů. V Archivu městečka Bojkovice např. najdeme rodinné zápisky Františka Urbánka z let 1760 až 1846 nebo rodiny Jahůdkovy z let 1829 až 1892.

Dne 2. prosince 1888 celé Rakousko-Uhersko slavilo čtyřicáté výročí panování císaře Františka Josefa I. V rámci připravovaných oslav se objevil tištěný text pro pamětní knihy opatřený titulním listem, životopisem císaře, jubilejní hymnou a výzvou: „Zakládejme pamětní knihy!“¹² Tato akce našla odezvu na okrese Uherské Hradiště minimálně u tří obcí – Pašovic, Starého Města a Traplic – a o deset let později, při padesátém výročí císařova panování, se připojila ještě Ostrožská Nová Ves. Zdá se tedy, že i tato snaha neskončila příliš úspěšně a obecních kronik výrazně nepřibýlo.

Zásadní zlom nastal po vzniku nové Československé republiky 28. října 1918. Součástí kulturní politiky nového státu se stal zákon č. 80 Sb. z 30. ledna 1920, o pamětních knihách obecních. Jeho znění bylo velmi stručné:

- každá politická obec má povinnost založiti a vésti pamětní knihu obecní;
- k založení a vedení pamětní knihy obecní zřízena buď v každé obci komise. Zápisy provádí kronikář, ustanovený obecním zastupitelstvem, za přiměřenou odměnu;
- provést zákon ukládá se ministerstvu školství a národní osvěty a ministerstvu vnitra.

K jeho realizaci došlo formou prováděcí směrnice 9. června 1921 jako nařízení vlády č. 211 Sb. Platila pouze v českých zemích a závaznou pro celý stát se stala až o deset let později novým vládním nařízením č. 169 Sb. z 17. listopadu 1932. Směrnice mj. doporučovala způsob provádění kronikářských záznamů jak po stránce formální, tak obsahové, upravovala

nahlížení do kronik, stanovila dozor nad jejich vedením prostřednictvím okresních úřadů atd.¹³ Uvedený zákon č. 80/1920 Sb. zůstal v platnosti až do počátku 21. století a podle něj již také téměř všechny obce vedly své kroniky prakticky nepřetržitě.¹⁴ Výjimkou byla jen doba okupace let 1939–1945, kdy byly obecní kroniky na základě nařízení Ministerstva školství a národní osvěty z roku 1940 staženy prostřednictvím okresních úřadů do Moravského zemského archivu v Brně. Příslušná okupační směrnice ovšem nebyla vždy naplněna a mnohé záznamy byly dokonce pořízovány i v průběhu druhé světové války. Na druhé straně docházelo i ke ztrátám kronik, ať již úmyslně v politicky vypjatých dobách (1945, 1948, 1968, 1989), nebo při různých živelních pohromách.

Předkládaný soupis obecních kronik zahrnuje kroniky, které byly vedeny obcemi a městy okresu Uherské Hradiště od vydání zákona o pamětních knihách v roce 1920 a dnes jsou uloženy ve Státním okresním archivu Uherské Hradiště. Jejich převzetí bylo dáno platnými archivními zákony a skartačními směrnicemi pro obecní a městské úřady, ale také snahou o uzavření a kompletaci archivních fondů archivů obcí (do roku 1945) a místních národních výborů (1945–1990).¹⁵

Soupis obsahuje číslo svazku, jeho časový rozsah, případně údaje o starších záznamech, počet popsaných stran, záznam o uložení v příslušném fondu, případně záznam o přílohách. Následují údaje o kronikářích a poznámka s dalšími důležitými údaji. Jazyk kronik není výslovně uváděn, neboť všechny bez výjimky jsou psány česky. Předkládaná první část soupisu obsahuje abecedně kroniky obcí Babice až Osvětimany.

PhDr. Jiří Č o u p e k (n. 1947), ředitel Státního okresního archivu Uherské Hradiště. Specializuje se na regionální dějiny 19. a 20. století, historii měst a obcí okresu a vývoj veřejné správy.

PhDr. Jaromíra Č o u p k o v á (n. 1948), bývalá odborná pracovnice Státního okresního archivu Uherské Hradiště, věnuje se v současnosti dějinám města Uherské Hradiště a historickému a správnímu vývoji obcí.

Poznámky:

- 1 Viz např. *Pamětní spisy z kaple sv. Barbory*. Publikováno J. Č o u p k o v o u ve sborníku Slovácko, roč. 40 (1998), s. 213–220. Dále nález pamětních spisů z roku 1719 a 1875 v zámku Buchlovce v roce 2007.
- 2 Matriky farních úřadů jsou uloženy v Moravském zemském archivu v Brně, mladší sta let pak na příslušných matričních úřadech.
- 3 Moravský zemský archiv (MZA) Brno, Cerronih sbírka, inv. č. 306 a 405.
- 4 MZA Brno, Františkáni Uherské Hradiště, Pamětnice konventu /1611/–1950, dále Dominikáni Uherský Brod, kronika uherskobrodských dominikánů z let /1069/–1857.
- 5 Viz Č o u p k o v á, Magdalena: *Nejstarší uherskohradištská městská kniha* (edice). Uherské Hradiště 2001. Originál uložen ve Státním okresním archivu Uherské Hradiště (SOKA UH), Archiv města Uherské Hradiště I (AM UH I), inv. č. 145.
- 6 Viz Z e m e k, Petr: *Bartoškova kronika* (edice). Uherský Brod 2004. Kronika je uložena v Muzeu J. A. Komenského v Uherském Brodě.
- 7 SOKA UH, Archiv města Uherský Brod (AM UB), inv. č. 56. Celý název díla zní *Knihla města Brodu Uherského na všelijaké památky, též na kšafy aneb testamenta od pádu rebelantského založená, který se stal dne 14. julii na den pamětní svatého Bonaventury roku 1683*.
- 8 Viz S o b o t k a, Bohumil: *Památky města Brodu Uherského* (edice). Uherský Brod 1942. Originál v SOKA UH, AM UB, inv. č. 57.
- 9 SOKA UH, AM UB, inv. č. 59.
- 10 F i š e r, Bohumil: *Paměti Hradištské*. Valašské Meziříčí 1920. Zde např. pamětní spisy městského syndika Christiana Alexeje Bunče, krajského fyzika Jana Františka Corvina, městského úředníka Jana Křtitele Friedricha, syndika Jiřího Rudolfa Přenského apod. Originály zápisů jsou vesměs uloženy v Cerronih sbírce v MZA Brno.

- Schwippel Jindřich: *Kroniky, kronikáři – archívy, archiváři*. In: Archivní časopis 2008, roč. 58, s. 242.
- 11 Nařízení č. 1 409, konzistoriální kurenda z roku 1898, č. 1/1898, s. 3, o vedení farních pamětních knih.
- 12 Podrobněji k výzvě i k dějinám obecních kronik viz Š o t n a r o v á, L.–K a š u b o v á, M.–G o š o v á, R.: *Jak vést kroniku obcí a měst*. Brno 2006.
- 13 Směrnici po Únoru 1948 nahradila směrnice ministerstva informací a osvěty poř. č. 1275/50 Sb. obj., respektive málo známá směrnice ministerstva kultury z 30. ledna 1956 o vedení kronik, uveřejněná pod poř. č. 15/1956 Sbírky směrnic pro národní výbory, která platila až do jejího zrušení směrnicí č. 1 ministerstva kultury ze 17. ledna 2007 (Věstník vlády pro orgány krajů a orgány obcí). Uvedená směrnice z let 1956–2007 stanovila obsah zápisů, předpoklady výkonu funkce kronikáře, jeho práva a povinnosti, vnější úpravu kroniky, přípravu zápisů, účast veřejnosti, používání a archivování kronik a náklady na její vedení. Dozorem nad vedením kronik a jejich případným doplněním za léta 1945–1955 byly pověřeny odbory kultury krajských národních a odbory školství a kultury okresních národních výborů. Poskytování odměn kronikářům mělo být upraveno zvlášť. Odbor školství a kultury ONV Uherské Hradiště, od 2. poloviny šedesátých let pak ve spolupráci se Slovákým muzeem v Uherském Hradišti, podle této směrnice organizoval pro kronikáře pracovní semináře, vytvářel pro ně poradní sbory a připravoval soutěže k významným výročím. Metodické pomoci kronikářům se postupně věnovaly odborné pracovnice muzea Blanka Rašticová, Marie Náplavová a Marta Kondrová. Od počátku sedmdesátých let byla kronikářům na základě vyhodnocení ročního zápisu vyplácena pravidelná odměna prostřednictvím Slovákého muzea až do devadesátých let 20. století. Po zrušení okresních úřadů v roce 2002 byly příslušné pravomoci okresních orgánů přeneseny na obce s rozšířenou působností. Nový zákon o kronikách již dozor nad vedením kronik nijak neřeší, stejně jako odměňování kronikářů, a ponechává tak tyto pravomoci pouze na jednotlivých obcích.
- 14 Původní zákon č. 80/20 Sb. byl nahrazen zákonem č. 132/06 Sb. z 14. března 2006, o kronikách obcí.
- 15 Dle zákona č. 499/2004 Sb., o archivnictví a spisové službě a o změně některých zákonů a vyhlášek s ním spojených, je třeba ukončený svazek kroniky po deseti letech uložit v příslušném archivu. Tuto povinnost konkretizuje vzorový spisový a skartační plán pro obce s rozšířenou působností čj. AS-1046/2-2005 z 23. června 2005.

B A B I C E

2. svazek **1945–1965**, 577 s. (MNV Babice, inv. č. 244)
Obsahuje stručný zápis za léta 1945–1950 a roční záznamy z let 1951–1965.
3. svazek **1966–1973**, 342 s. (MNV Babice, inv. č. 245)
4. svazek **1974–1985**, 380 s. (MNV Babice, inv. č. 246)

Kronikáři:

Leopold Hanák (nar. 1904), ředitel střední školy, kronikářem v letech 1951–1953, zapsal úvodní informace z let 1945–1950 a záznamy z let 1951–1952.

Václav Kalbáč (nar. 1912), učitel základní školy, kronikářem v letech 1957–1960, zpracoval roční záznamy z let 1953–1954 a 1958.

Matěj Švehlík (1911–1991), učitel základní školy, právník, kronikářem v letech 1960–1975, doplnil kroniku ročními záznamy za roky 1955–1957 a 1959–1960 a zapsal léta 1961–1974.

Marie Mikulková (nar. 1943), zootechnička, kronikářkou v letech 1975–1978.

Jiří Salajka (nar. 1955), učitel základní školy, kronikářem v letech 1979–1990.

Poznámka:

První svazek do roku 1941 byl za války uchovávan u Antonína Čechmánka čp. 200, po roce 1945 údajně zničen. Další svazky od roku 1986 jsou na obecním úřadu.

B Á N O V

1. svazek **1923–1950**, 191 s. (MNV Bánov, inv. č. 1)
Obsahuje přehled dějin a popis obce, zpětně doplněna léta 1940–1946.
2. svazek **1956–1975**, 582 s. (MNV Bánov, inv. č. 2)
Nevedena v letech 1969–1970, doplněna zpětně.
3. svazek **1976–1990**, 200 s. (MNV Bánov, inv. č. 3)

Kronikáři:

- František Novák**, (1858–1932), krejčí, kronikářem v letech 1928–1932.
Eduard Mahdal, (data nevedena), kovář, kronikářem v letech 1932–1937.
František Mahdal, (data nevedena), obecní tajemník, kronikářem v letech 1938–1939.
Josef Guryča, (nar. 1921) učitel obecné školy, kronikářem v letech 1947–1950, zpětně doplnil roky 1940–1946.
Josef Tylich, (nar. 1909), učitel základní školy, kronikářem v letech 1956–1968.
Ludvík Jankůj, (nar. 1934), konstruktér, kronikářem od roku 1970, zpětně doplnil roky 1969–1970.

Poznámka:

Čtvrtý svazek od roku 1991 je na obecním úřadu.

B Í L O V I C E

1. svazek **1928–1958**, 377 s. (AO Bílovice, inv. č. 1)
Obsahuje přehled dějin a podrobný popis obce od roku 1918–1926, nevedena léta 1927–1947, rejstřík pro roky 1948, 1949.
 2. svazek **1959–1971**, 262 s. (MNV Bílovice, inv. č. 1)
Nevedena léta 1967–1970.
 3. svazek **1973–1977**, 162 s. (MNV Bílovice, inv. č. 2)
Neveden rok 1972 .
 4. svazek **1978–1982**, 214 s. (MNV Bílovice, inv. č. 3)
 5. svazek **1983–1987**, 226 s. (MNV Bílovice, inv. č. 4)
- Příloha**–fotoalbum z let 1972 –1989.

Kronikáři:

- Ferdinand Toman** (nar. 1886), ředitel měšťanské školy, ustanoven roku 1928.
Karel Procházka (1889–1957), ředitel střední školy, kronikářem v letech 1948–1950.
Zdenka Čechmánková (data nevedena), dělnice, kronikářkou v letech 1951–1958.
Anna Michlová (nar. 1920), prodavačka, kronikářkou v letech 1959–1961.
Václav Janečka (nar. 1903), důlní zámečník v důchodu, kronikářem v letech 1961–1966.
Ludmila Králíková (nar. 1943), učitelka základní školy, zapsala rok 1971.
Jarmila Šurmánková (nar. 1938), úřednice, kronikářkou v letech 1973–1985.
Vladimír Krystýn (nar. 1931), dělník, kronikářem v letech 1986–1997.

Poznámka:

Šestý svazek z let 1988–1997 a sedmý svazek od roku 1998 jsou na obecním úřadu.

B O J K O V I C E

1. svazek **1945–1950**, 385 s. (MěNV Bojkovice, inv. č. 1)
Sepsán dodatečně v roce 1980.
2. svazek **1951**, 292 s., vloženo 5 volných listů (MěNV Bojkovice, inv. č. 2)
3. svazek **1952–1963**, česky 394 s. (MěNV Bojkovice, inv. č. 3)
Sepsán v roce 1977, v letech 1985 a 1986 připsána část „Národopis Bojkovska“.
4. svazek **1964**, 215 s. (MěNV Bojkovice, inv. č. 4)
5. svazek **1965–1971**, 232 s. (MěNV Bojkovice, inv. č. 5)

Sepsán dodatečně v roce 1976.

6. svazek 1972–1976, 400 s. (MěNV Bojkovice, inv. č. 6)
7. svazek 1977–1980, 400 s. (MěNV Bojkovice, inv. č. 7)
8. svazek 1981–1984, 398 s. (MěNV Bojkovice, inv. č. 8)
9. svazek 1985–1987, 345 s. (MěNV Bojkovice, inv. č. 9)
10. svazek 1988–1992, 364 s. (MěNV Bojkovice, inv. č. 10)

Kronikáři:

Marie Jašková (1909–1993), archivářka, kronikářkou v letech 1951–1971, zapsala rok 1951 a 1964 (2. a 4. svazek).

Jaroslav Valášek (1909–1989), učitel základní školy, funkcionář MěNV, kronikářem v letech 1972–1987, sepsal retrospektivně 1., 3., a 5. svazek a zapsal léta 1972–1987.

Vlastimila Valášková (data neuvědena), dopsala léta 1988–1989 za svého manžela.

Anna Guryčová (nar. 1940), kronikářkou v letech 1990–1992.

Poznámka:

Jako nejstarší kronika byl vydán rukopis řídícího učitele Karla Doliny (1874–1962) pod názvem Kronika Bojkovic, Bojkovice 2004 (2. vydání), zachycující dějiny městečka a panství Nový Světlov od pravěku do 19. století. (Originál je v soukromých rukou.) Další svazky od roku 1993 jsou na městském úřadu.

B O R Š I C E

1. svazek 1925–1935, 494 s. (AO Boršice, inv. č. 1a)

Obsahuje přehled starších dějin od 17. století.

2. svazek 1935–1955, 504 s. (MNV Boršice, inv. č. 1)
3. svazek 1955–1962, 569 s. (MNV Boršice, inv. č. 2)
4. svazek 1962–1968, 395 s. (MNV Boršice, inv. č. 3)
5. svazek 1969–1979, 396 s. (MNV Boršice, inv. č. 4)
6. svazek 1979–1984, 398 s. (MNV Boršice, inv. č. 5)
7. svazek 1985–1990, 401 s. (MNV Boršice, inv. č. 6)

Kronikáři:

Josef Smýkal (1863–1944), řídící učitel v důchodu, kronikářem v letech 1925–1940.

Kliment Veverka (1899–1976), dělník, kronikářem v letech 1949–1966, dopsal léta 1940–1948.

Jan Fiala (1915–2003), člen řádu premonstrátů, zapsal léta 1967–1968.

Osvald Cifr (1905–1973), učitel základní školy v důchodu, zapsal rok 1969.

Cyrlilka Heliová (nar. 1929), ředitelka mateřské školy, kronikářkou v letech 1970–2003.

Poznámka:

Další svazky od roku 1991 jsou na obecním úřadu.

B O R Š I C E U B L A T N I C E

1. svazek 1925–1944, 83 s. (AO Boršice u Blatnice, inv. č. 3)

Obsahuje stručný přehled dějin obce.

Kronikáři:

Cyrlil Jestrábík (data neuvědena), obecní tajemník, kronikářem v letech 1925–1928.

Alois Bělík (data neuvědena), řídící učitel, kronikářem v letech 1928–1944.

Poznámka:

Druhý, dosud neuzavřený, svazek od roku 1945 je na obecním úřadu.

BŘESTEK

1. svazek **1947–1950**, 137 s. a další nečíslované (MNV Břestek, inv. č. 1)
Obsahuje přehled starších dějin a zápisy od roku 1925 podle soukromé kroniky Jana Kuřete.
2. svazek **1951–1962**, 564 s. (MNV Břestek, inv. č. 2)
Chybí rok 1952.
3. svazek **1963–1969**, 402 s. (MNV Břestek, inv. č. 3). Obsahuje přehled dějin obce.
4. svazek **1970–1977**, 390 s. (MNV Břestek, inv. č. 55). V úvodu mapa obce a místopis.
5. svazek **1978–1982**, 402 s. (MNV Břestek, inv. č. 56)
6. svazek **1983–1987**, 396 s. (MNV Břestek, inv. č. 57)
Obsahuje též stručný přehled starších dějin.

Kronikáři:

František Gajdošík (1923–2008), učitel základní školy, kronikářem v letech 1947–1950, pak opět v letech 1972–1991.

Jan Kuře (1894–1953), řídící učitel, vypracoval koncept za roky 1951 a 1952.

Josef Kovářik (1916–1972), invalidní důchodce, ustanoven v roce 1955, zapsal léta 1953–1971.

Poznámka:

Kronikář Jan Kuře soukromě zpracoval tzv. nultou kroniku z let 1915–1952. (Originál v soukromých rukou.) Sedmý svazek od roku 1988 je na obecním úřadu.

BŘEZOLUPY

1. svazek **1928–1969**, 582 s. (MNV Březolupy, inv. č. 267)
Obsahuje stručný popis obce a přehled dějin.
2. svazek **1970–1991**, strany nečíslovány (MNV Březolupy, inv. č. 268)

Kronikáři:

Alois Kašík (nar. 1884), řídící učitel, kronikářem v letech 1928–1933. Zapsal přehled dějin a pokračoval v ročních záznamech do roku 1933.

Alois Michálek (data neuvedena), zapsal rok 1934.

Tomáš Michálek (nar. 1915), učitel základní školy, kronikářem v letech 1948–1956, dopsal léta 1935–1947 a pokračoval v ročních záznamech let 1948–1955.

Eduard Briskorin (nar. 1928), ředitel závodu, kronikářem v letech 1956–1974.

Vlastimil Mikulka (nar. 1932), středoškolský profesor, kronikářem v letech 1975–1990.

Richard Stigler (nar. 1933), starosta obce, kronikářem v letech 1991–1998. Dopsal dějiny farnosti od roku 1966 a zapsal léta 1990–1991.

Poznámka:

Vedle kronik obce byla sepsána Kronika obce Březolupy od Antonína Světlíka, Březolupy 1938, obsahující zpracování dějin obce, dále popis a vzpomínky na 1. světovou válku a vznik Československé republiky v obci pod názvem Březolupy od Jaroslava Dohnálka, Březolupy 1950–1970, a rukopis Josefa Hubáčka a Karla Horáka Historické paměti Březolup a hradu Šarova, Březolupy 1980 (MNV Březolupy, inv. č. 269–271). Třetí svazek obecní kroniky od roku 1992 je uložen na obecním úřadu.

BŘEZOVÁ

2. svazek **1977–1995**, strany nečíslovány (MNV Březová, nezpracováno)

Kronikáři:

Štěpán Machala (nar. 1916), řidič ČSAD, kronikářem v roce 1960–1961, žádný zápis nenapsal.

František Polášek (data neuvedena), kronikářem v letech 1964–1978, sestavil pouze koncept.

Josef Ševčík (1917–1981), stolař, kronikářem v letech 1978–1979.

Jiřina Chmelařová (nar. 1928), důchodkyně, kronikářkou v letech 1980–1983.

Věra Rapantová (nar. 1966), referentka MNV, kronikářkou v letech 1984–1986.

Leona Grulichová (nar. 1967), studentka pedagogické fakulty, kronikářkou v letech 1987–1992.

Blažena Grulichová (nar. 1942), učitelka základní školy, kronikářkou v letech 1993–1995.

Poznámka:

První svazek kroniky, vedený učitelem národní školy Antonínem Hlavinkou (nar. 1906), byl ztracen společně se školními kronikami. V 60. letech 20. století byli ustaveni kronikáři obce, ale není žádný záznam o zpracování čistopisu kroniky za léta 1945–1976.

BUCHLOVICE

1. svazek **1928–1948**, 400 s., z toho 256 popsaných (MNV Buchlovice, inv. č. 1)

2. svazek **1948–1954**, 234 s., z toho 196 popsaných (MNV Buchlovice, inv. č. 2)

Nezapsána léta 1949–1950.

3. svazek **1956–1964**, 590 s. (MNV Buchlovice, inv. č. 3)

4. svazek **1966–1972**, 393 s. (MNV Buchlovice, inv. č. 4)

Obsahuje doplněné zápisy od roku 1938 a shrnutí dějin obce podle tématických okruhů za léta 1945–1965.

5. svazek **1973–1978**, 388 s. (MNV Buchlovice, inv. č. 5)

6. svazek **1979–1984**, 394 s. (MNV Buchlovice, inv. č. 6)

7. svazek **1984–1990**, 398 s. (MNV Buchlovice, nezpracováno)

Kronikáři:

Antonín Kučík, (1887–1955), obecní tajemník, ustanoven 1928, napsal pouze úvodní statě s popisem obce.

Josef Šlosar, (1886–1950), ředitel školy v důchodu. ustanoven roku 1947, zapsal část roku 1948.

Alois Lehkoživ (1894–1956), dělník, ustanoven roku 1951, zapsal léta 1945–1948 a 1951–1954.

Zdeňka Hánová (1905–1984), učitelka základní školy, kronikářkou v letech 1956–1983, nezapsala rok 1965.

Ludmila Cilečková (1948), učitelka základní školy, kronikářkou v letech 1984–1990.

Poznámka:

Další svazky od roku 1991 jsou na obecním úřadu.

BYSTRICE POD LOPENÍKEM

1. svazek **1923–1926**, 231 s. (AO Bystřice p. L., inv. č. 1). Obsahuje podrobné události od roku 1914.

2. svazek **1927–1957**, 202 s. (AO Bystřice p. L., inv. č. 2). Obsahuje přehled starších dějin obce.

3. svazek **1958–1968**, 197 s. (MNV Bystřice p. L., inv. č. 1)

4. svazek **1969–1975**, 293 s. (MNV Bystřice p. L., inv. č. 2)

5. svazek **1976–1980**, 291 s. (MNV Bystřice p. L., inv. č. 3)

6. svazek **1981–1984**, 207 s. (MNV Bystřice p. L., inv. č. 4)

Schází léta 1985–1987.

7. svazek **1988–1995**, 107 s. (MNV Bystřice p. L., inv. č. 5)

Jako samostatná **příloha** je zpracováno Hospodaření JZD 1975, sešit, nestránkováno.

Kronikáři:

František Tomášek (1885–1972), učitel národní školy, kronikářem v letech 1923–1928.

Jaroslav Šebestík (data neuvedena), učitel národní školy, kronikářem v letech 1929–1931.

Alois Guryča (1888–1970), krejčí, kronikářem v letech 1932–1938.

Ludvík Burián (1913–1995), ředitel základní školy, pedagogický pracovník, ustanoven roku 1949, zapsal léta 1939–1945.

František Hauerland, (nar. 1915), holič, ustanoven roku 1951, zapsal léta 1946–1947.

Alois Velecký (data neuvedena), školník, ustanoven roku 1955, zapsal léta 1948–1956.

Ludvík Jankůj (nar. 1934), konstruktér, kronikářem v letech 1957–1963.

Tomáš Mikšík (nar. 1917), učitel v důchodu, kronikářem v letech 1964–1965 a pak opět v letech 1987–1995.

Jan Beníček (nar. 1907), učitel v důchodu, kronikářem v letech 1966–1984.

Poznámka:

Další svazky od roku 1996 jsou na obecním úřadu.

B Z O V Á

1. svazek **1923–1978**, 364 s. (MNV Bzová, inv. č. 148)

Obsahuje stručný popis obce a přehled událostí od roku 1914, zpětně byla dopsána léta 1937–1955.

2. svazek **1979–1991**, 387 s. (MNV Bzová, inv. č. 149)

3. svazek **1992–1999**, 355 s. (MěÚ Bojkovice, nezpracováno)

Kronikáři:

Josef Ogrodník (1876–1969), řídící učitel, kronikářem v letech 1922–1936.

Alois Husták (nar. 1907), řídící učitel, kronikářem v letech 1945–1951, nebyly však vyhotoveny žádné záznamy, protože kronika byla v době okupace ukryta u starosty obce a po válce nalezena až v roce 1951.

Robert Kolařík (nar. 1901), kameník, kronikářem v letech 1951–1954, zapsal pouze obecnou charakteristiku obce.

Jan Pavelek (nar. 1904), ředitel základní školy, kronikářem v letech 1956–1964, s členy letopisecké komise zpětně dopsal scházející léta.

František Patík (nar. 1928), technický úředník, kronikářem v letech 1965–1975.

Josef Pilát (nar. 1914), zemědělec v důchodu, kronikářem v letech 1978–1990, dopsal léta 1976–1977 a pokračoval v ročních záznamech v letech 1978–1990.

Jindřiška Kuncíková (nar. 1932), ředitelka mateřské školy, kronikářkou od roku 1991.

Poznámka:

Obec je od roku 1980 místní částí města Bojkovice, pro zdejší část je však stále vedena samostatná kronika. Její čtvrtý svazek od roku 2000 se nachází na Městském úřadu v Bojkovicích.

Č Á S T K O V

2. svazek **1949–1961**, 316 s. (MNV Částkov, nezpracováno)

Zpětně byly zapsány události od roku 1945.

3. svazek **1962–1996**, 475 s. (MNV Částkov, nezpracováno)

Kronikáři:

Vojtěch Palůch (1914–1973), malíř a natěrač, kronikářem v letech 1949–1971.

Vladimír Chromek (nar. 1934), traktorista, funkcionář MNV, kronikářem v letech 1971–1996.

Poznámky:

O prvním svazku do roku 1945 není žádný záznam. Čtvrtý svazek kroniky od roku 1997 je na obecním úřadu.

D O L N Í N Ě M Č Í

2. svazek **1945–1978**, 595 s. (MNV Dolní Němčí, inv. č. 170)

3. svazek **1979–1985**, 393 s. (MNV Dolní Němčí, inv. č. 171)

Kronikáři:

Jaroslav Černý (data neuvedena), učitel národní školy, kronikářem v letech 1945–1958.

Melichar Bábíček (1913–1975), učitel základní školy, kronikářem v letech 1958–1973.

Olga Pavlicová (nar. 1937), učitelka základní školy, kronikářkou v letech 1977–1990, dopsala scházející léta 1970–1976.

Poznámka:

První svazek před rokem 1945 se nedochoval. Čtvrtý svazek od roku 1986 je na obecním úřadu.

DRSLAVICE

1. svazek **1927–1962**, 300 s. (MNV Drslavice, inv. č. 1). Zpětně jsou zapsány události od roku 1914.

2. svazek **1963–1985**, 468 s. (MNV Drslavice, inv. č. 2)

Kronikáři:

Jan Rachůnek (nar. asi 1866), rolník, kronikářem v letech 1927–1940.

Metoděj Rachůnek (nar. 1910), učitel základní školy, kronikářem v letech 1946–1963, zpětně zapsal léta 1940–1945.

Pavel Daněk (1916–1979), technik, kronikářem v letech 1964–1978.

Františka Daňková (nar. 1943), podniková kontrolorka, kronikářkou od roku 1979.

Poznámka:

Třetí svazek od roku 1986 je na obecním úřadu.

HAVŘICE

1. svazek **1923–1944**, 193 s. (AO Havřice, inv. č. 1)

2. svazek **1945–1968**, nestránkováno (MNV Havřice, inv. č. 1)

3. svazek **1969–1985**, 392 s. (MNV Havřice, inv. č. 2)

Kronikáři:

Bedřich Karpíšek (1866–1927), učitel národní školy, zapsal léta 1920–1927.

Jan Sedláček (nar. 1883), učitel národní školy, zapsal léta 1927–1928.

Antonín Hruban (nar. 1873), učitel národní školy, zapsal léta 1928–1935.

Antonín Novotný (data neuvedena), učitel národní školy, zapsal léta 1936–1939.

Jaroslav Černý (data neuvedena), učitel základní školy, kronikářem v letech 1945–1951, zapsal zpětně roky 1940–1944.

Antonín Daniel (data neuvedena), učitel základní školy, kronikářem v letech 1951–1957, zápisy neprovedl.

Eduard Matějčíček (nar. 1917), vedoucí prodejny, kronikářem v letech 1957–1964, zapsal roky 1951–1962.

Metoděj Rachůnek (nar. 1910), učitel základní školy, kronikářem v letech 1965–1973, zapsal roky 1963–1973.

Josef Křivda (nar. 1930), učitel základní školy, kronikářem od roku 1974.

Poznámka:

Obec je od roku 1980 místní částí města Uherský Brod, pro níž je dále vedena samostatná kronika. Čtvrtý svazek od roku 1986 se nachází na městském úřadu.

H L U K

1. svazek **1926–1939**, 200 s. (AM Hluk, inv. č. 1a)

Kronika byla založena v roce 1924, tento svazek obsahuje pouze přehled dějin obce.

2. svazek **1947–1976**, 503 s. (MNV Hluk, inv. č. 1). Doplněn rejstříkem a seznamem vyobrazení.

3. svazek **1978–1992**, 287 s. (MNV Hluk, inv. č. 2)

Kronikáři:

Leopold Ginter (data neuvedena), učitel národní školy, kronikářem v letech 1924–1926, zapsal jen přehled dějin obce.

František Hořínek (1887–1977), ředitel základní školy, kronikářem v letech 1926–1939.
Jan Dufka (1909–1987), dělník, kronikářem v letech 1946–1986, zpětně dopsal léta 1939–1945.
Vratislav Šťastný (nar. 1935), učitel základní školy, kronikářem od roku 1988, zapsal léta 1987–1992.

Poznámka:

Další svazky od roku 1993 jsou na obecním úřadu.

HORNÍ NĚMČÍ

1. svazek **1925–1934**, 139 s. (AO Hor. Němčí, inv. č. 1)
Obsahuje přehled starších dějin obce.
2. svazek **1955–1984**, 590 s. a obsah (MNV Hor. Němčí, inv. č. 1)
Zpětně dopsána léta 1935–1954.
3. svazek **1985–2003**, 395 s. (ObÚ Hor. Němčí, nezpracováno)

Kronikáři:

Josef Lečbych (nar. 1894), rolník, kronikářem v letech 1925–1934.
Jan Janča (1916–1996), holič, kronikářem v letech 1956–1990, sepsal historický přehled dějin obce a doplnil kroniku za léta 1935–1954.
Stanislav Bobčík (nar. 1946), zaměstnanec zemědělského družstva, kronikářem v letech 1991–2002.
Radmila Uhrová (nar. 1973), matrikářka, kronikářkou od roku 2002.

Poznámka:

Čtvrtý svazek od roku 2004 je na obecním úřadu.

HOSTĚJOV

1. svazek **1928–1984**, 554 s. (MNV Hostějov, nezpracováno)
Obsahuje přehled starších dějin obce a zápisy od roku 1919, nebyla vedena v letech 1951–1970.

Kronikáři:

Štěpán Martínek (nar. 1900), rolník, kronikářem v letech 1928–1950, sepsal starší dějiny obce a zápisy do roku 1948.
František Malčík (data neuvedena), jmenován kronikářem v roce 1950, avšak v zápisech nepokračoval.
Antonín Souček (nar. 1910), zemědělec, funkcionář zemědělského družstva, kronikářem v letech 1971–1978, dopsal léta 1949–1970.
Josef Náplava (1919–1985), traktorista v důchodu, kronikářem v letech 1979–1985, poslední zápis z roku 1984 za něj provedla Cyrillka Heliová, kronikářka z Boršic.

Poznámka:

Další svazky od roku 1985 jsou na obecním úřadu.

HOSTĚTÍN

První svazek kroniky z let 1924–1964, vedený učiteli zdejší školy Rudolfem Maliníkem a Stanislavem Spáčillem, byl po sloučení s obcí Pitín v roce 1964 ztracen a poté kronika nebyla vedena. Vedení obecní kroniky bylo obnoveno až po roce 1990 kronikářkou Evou Dostálovou.

HRADČOVICE

1. svazek **1923–1954**, 141 s. (AO Hradčovice, inv. č. 1)
Obsahuje přehled starších dějin obce a roční zápisy od roku 1917.

Kronikáři:

Arnošt Dostál (nar. 1870), farář, kronikářem v letech 1923–1934.

Jindřich Koželuha (nar. 1879), farář, kronikářem v letech 1934–1954.

Karel Živnýstek (nar. 1907), učitel základní školy v důchodu, kronikářem v letech 1954–1981.

Miroslav Pilka (nar. 1942), ředitel základní školy, kronikářem od roku 1989.

Poznámka:

Druhý svazek z let 1957–2005 a třetí od roku 2006 jsou na obecním úřadu.

H U Š T Ě N O V I C E

1. svazek **1925–1974**, 239 s. (MNV Huštěnovice, inv. č. 1). Obsahuje přehled starších dějin obce.

2. svazek **1975–1994**, 168 s. (MNV Huštěnovice, inv. č. 2)

Kronikáři:

1. neznámý zapsal léta 1925–1936.

2. neznámý zapsal léta 1937–1939.

Richard Němčák (nar. 1884), farář, kronikářem v letech 1946–1947, zapsal roky 1939–1947.

Leopold Hanák (nar. 1904), ředitel střední školy v Babicích, kronikářem v letech 1947–1948.

Gustav Novotný (1881–1964), dělník v důchodu, kronikářem v letech 1949–1954.

Antonín Kadara (nar. 1901), kronikářem v letech 1955–1958, zapsal také rok 1954.

Václav Hampala (nar. 1899), dělník v důchodu, kronikářem v letech 1959–1968, dopsal také léta 1955–1964.

Marie Litošová (nar. 1944), učitelka základní školy, zapsala léta 1965–1973 a 1977–1991.

Libuše Novotná (data neuvedena), učitelka základní školy v Babicích, zapsala léta 1974–1976 a starší dějiny obce. Obě jmenované byly ustanoveny kronikářkami roku 1969.

Marie Kodrlová (nar. 1936), podniková úřednice v důchodu, kronikářkou od 1993, zapsala léta 1992–1994.

Poznámka:

Třetí svazek od roku 1995 je na obecním úřadu.

C H Y L I C E

Obec je od roku 1949 místní částí obce Ostrožská Nová Ves. Kronika z let 1933–1949 se nedochovala.

J A L U B Í

1. svazek **1924–1947**, 122 listů (MNV Jalubí, inv. č. 1)

Obsahuje přehled starších dějin obce.

2. svazek **1948–1962**, 499 s. (MNV Jalubí, inv. č. 3)

3. svazek **1963–1972**, 383 s. (MNV Jalubí, inv. č. 4)

Kronikáři:

Richard Spisar (data neuvedena), učitel národní školy, kronikářem v letech 1924–1933.

Neznámý zapsal léta 1935–1937.

Josef Horný (data neuvedena), rolník, zapsal léta 1938–1947.

Antonín Grebeníček (nar. 1910), strojní zámečník, kronikářem v letech 1948–1978.

Poznámka:

Ve fondu MNV Jalubí (inv. č. 2) je uložen ještě opis částí 1. a 2. svazku z let 1945–1950 v rozsahu 92 stran. Čtvrtý svazek z let 1973–1995 a pátý od roku 1996 jsou na obecním úřadu.

JANKOVICE

1. svazek 1948–1979, 405 s., xerokopie a digitální kopie (MNV Janovice, nezpracováno)

Svazek tvoří neutříděné záznamy s přehledem starších dějin obce.

2. svazek 1980–1988, 372 s. (MNV Traplice, nezpracováno)

Kronikáři:

Antonín Škrabala (data neuvedena), kronikářem jmenován a odvolán v roce 1954, žádné zápisy neprovedl.

Hynek Raška (nar. 1897), důchodce, kronikářem v roce 1960, žádné zápisy neprovedl.

Josef Župka (1908–2007), lesní dělník v důchodu, kroniku začal psát jako soukromá osoba, oficiálně pověřen v roce 1975.

Poznámka:

Originál prvního svazku je v soukromých rukou rodiny Vydržalovy v Jankovicích, třetí svazek od roku 1989 na obecním úřadu.

JAROŠOV

1. svazek 1932–1969, 161 s. (MNV Jarošov, nezpracováno). Obsahuje přehled starších dějin obce.

Kronikáři:

František Hrabovský (nar. 1886), řídící učitel, kronikářem v letech 1932–1935.

Rudolf Malina (nar. 1921), účetní v pivovaru, kronikářem v letech 1957–1969, doplnil údaje za léta 1934–1956.

Poznámka:

Obec je od roku 1971 místní částí města Uherské Hradiště.

JAVOROVEC

Obec od roku 1960 je místní částí obce Místřice. O vedení místní kroniky není doklad.

KNĚŽPOLE

1. svazek 1928–1938, 151 s. (AO Kněžpole, nezpracováno)

Obsahuje zpětné zápisy od roku 1915 a také místopis obce.

2. svazek 1938–1958, 190 s. (MNV Kněžpole, inv. č. 1)

3. svazek 1963–1976, 382 s. (MNV Kněžpole, inv. č. 2)

4. svazek 1977–1988, 372 s. (MNV Kněžpole, inv. č. 3)

Kronikáři:

Ladislav Navrátil (data neuvedena), učitel národní školy, kronikářem v letech 1928–1929.

Ferdinand Typeček (nar. 1897), učitel národní školy, kronikářem v letech 1929–1938.

Josef Krček (nar. 1898), učitel základní školy, kronikářem v letech 1955–1957, zapsal léta 1938–1954.

František Zlámal (nar. 1908), učitel základní školy, kronikářem v letech 1958–1960, zapsal léta 1957–1958.

Josef Jakšík (nar. 1908), úředník, kronikářem v letech 1963–1976, doplnil scházející léta 1955–1956.

Josef Pavlík (nar. 1915), konstruktér v důchodu, kronikářem v letech 1976–1982.

Ludmila Lapčíková (nar. 1934), účetní v důchodu, kronikářkou od roku 1984.

Poznámka:

Pátý svazek od roku 1989 je na obecním úřadu.

K O M Ň A

1. svazek 1895–1910, 22 s. (AO Komňa, inv. č. 6). Obsahuje pouze popis obce.

2. svazek 1924–1975, 250 stran, (MNV Komňa, inv. č. 1)

Kronikáři:

Augustin Raška (1869–1958), učitel národní školy, sestavil jen popis obce ještě před vydáním zákona o pamětních knihách obecních.

Miloslav Lacman (nar. 1885), učitel národní školy, kronikářem v letech 1924–1938.

Jaroslav Veverka (1905–1964), učitel základní školy, kronikářem v letech 1945–1954, zapsal rok 1939.

František Tománek (nar. 1896), důchodce, kronikářem v letech 1954–1962, zapsal léta 1940–1948.

Alois Navrátil (data neuvedena), člen JZD, kronikářem v letech 1962–1969, zapsal léta 1948–1966.

Miroslav Mojžíšek (data neuvedena), kronikářem v letech 1967–1968.

Bohumír Mojžíšek (nar. 1945), technik, kronikářem od roku 1970, zapsal léta 1969–1975.

Poznámka:

Třetí svazek od roku 1976 je na obecním úřadu.

K O R Y T N Á

1. svazek 1924–1977, 246 s. (MNV Korytná, inv. č. 1). Obsahuje přehled starších dějin obce.

2. svazek 1978–1985, 400 s. (MNV Korytná, inv. č. 2)

Vedle současných zápisů obsahuje ještě doplnění starších dějin.

3. svazek 1986–1993, 400 s. (MNV Korytná, inv. č. 3)

Fotodokumentace–album [1959]–1995 (MNV Korytná, inv. č. 191)

Kronikáři:

Rudolf Matějčík (nar. 1894), učitel národní školy, kronikářem v letech 1924–1934, zapsal přehled starších dějin (do 18. stol.).

František Haničinec (nar. 1891), učitel národní školy, kronikářem v letech 1934–1935, zapsal léta 1906–1928 a 1934.

Stanislav Staněk (nar. 1903), učitel národní školy, kronikářem v letech 1935–1940, zapsal léta 1935–1938.

Václav Špaček (nar. 1913), malíř, kronikářem v letech 1950–1977, zapsal léta 1939–1977.

Milada Mansfeldová (nar. 1920), ředitelka mateřské školy v důchodu, kronikářkou v letech 1978–1987, zapsala léta 1978–1987.

Dana Bazalová (nar. 1961), učitelka mateřské školy, kronikářkou od roku 1988.

Poznámka:

Čtvrtý svazek od roku 1994 je na obecním úřadu.

K O S T E L A N Y N A D M O R A V O U

1. svazek 1927–1938, 183 s. (AO Kostelany n. Mor., nezpracováno)

Obsahuje přehled nejstarších dějin obce.

2. svazek 1939–1988, 201 s., (MNV Kostelany n. Mor, inv. č. 1)

Svazek byl založen v roce 1972, v úvodu byly zaznamenány události z let 1939–1948, souvislé záznamy začínají rokem 1971. V kronice jsou vlepeny plakáty, programy kin, pozvánky, články z novin a fotografie.

Samostatné přílohy jsou:

album fotografií I 1980–1981 (MNV Kostelany n. Mor., inv. č. 95),

album fotografií II 1982–1986 (MNV Kostelany n. Mor., inv. č. 96),

album fotografií III 1986–1989 (MNV Kostelany n. Mor., inv. č. 97).

3. svazek 1989–1996, 200 s. (ObÚ Kostelany n. Mor., nezpracováno)

Kronikáři:

František Plevák (nar. 1901), učitel národní školy, kronikářem v letech 1927–1939.

Josef Štěpán (nar. 1916), ředitel základní školy, kronikářem v roce 1960, žádné zápisy nepořídil.

Marie Eliášová (nar. 1945), technička, kronikářkou v letech 1972–1979, zapsala léta 1939–1979.

Jaroslav Snopek (nar. 1920), ekonom a funkcionář MNV v důchodu, kronikářem v letech 1980–1995.

Antonín Verbík (1928–1999), projektant a starosta obce, kronikářem v letech 1996–1999.

Poznámka:

Čtvrtý svazek od roku 1997 je na obecním úřadu.

K O Š Í K Y

1. svazek **1923–1938**, 99 stran (AO Košíky, inv. č. 1)

2. svazek **1923–1978**, nestránkováno (MNV Košíky, inv. č. 1)

Upravený opis předchozího svazku a jeho pokračování psané po roce 1945.

Kronikáři:

Emil Janásek (nar. 1901), učitel obecní školy, kronikářem v letech 1926–1938, zapsal léta 1923–1938.

Neznámý, v letech 1945–1947 zapsal události let 1939–1947.

Marie Nosterská (nar. 1915), ředitelka základní školy, kronikářkou v roce 1960, žádné zápisy nepořídila.

Alois Chytil (nar. 1928), ředitel základní školy, kronikářem v letech 1963–1978, zapsal léta 1947–1978.

Poznámka:

Třetí svazek z let 1980–2000 a čtvrtý od roku 2001 jsou na obecním úřadu.

K R H O V

1. (0.) svazek, 376 s. (AO Krhov, inv. č. 18). Vlastivědný elaborát z roku 1943.

2. (1.) svazek **1922–1961**, 295 s., s konceptem z let 1933–1951 (MNV Krhov, inv. č. 50)

Obsahuje přehled dějin obce, roční zápisy z let 1922–1932 a dodatečně dopsaná léta 1933–1949.

3. (2.) svazek **1962–1982**, 396 s. (MNV Krhov, inv. č. 51)

4. (3.) svazek **1983–1994**, 380 s. (MěÚ Bojkovice, nezpracováno)

Kronikáři:

Antonín Makas (nar. 1870), řídicí učitel, kronikářem v letech 1924–1927. Podle podkladů vlastivědného pracovníka Karla Doliny zpracoval přehled dějin obce a pořídil roční zápisy z let 1922–1926.

František Milička (data neuvedena), řídicí učitel, kronikářem v letech 1927–1932.

Alois Jašek (1900–1950), učitel a vlastivědný pracovník z Bojkovic, roku 1943 zpracoval úvodní vlastivědní přehled obce jako nulý svazek pro nové zpracování obecní kroniky.

František Jančařík (1923–1995), zemědělec, kronikářem v letech 1950–1986, v konceptu zpracoval léta 1933–1967 a tyto zápisy postupně doplňoval do 2. svazku (1933–1961) a do 3. svazku (1962–1967) a pokračoval ročními záznamy za léta 1968–1986.

Lubomír Bienert (nar. 1958), ředitel zvláštní školy v Bojkovicích, kronikářem od roku 1987.

Poznámka:

Obec je od roku 1980 místní částí města Bojkovic. Pátý svazek (označený jako čtvrtý) od roku 1995 je uložen na Městském úřadu v Bojkovicích.

KUDLOVICE

1. svazek 1923–1990, 780 s. (MNV Kudlovice, inv. č. 1)

Obsahuje též přehled nejstarších dějin obce a roční zápisy od roku 1914, na poslední straně podpisy německých sportovců z roku 2001.

Kronikáři:

František Kučera (data neuvedena), kronikářem v letech 1923–1938, zpracoval též přehled starších dějin.

František Marťan (nar. 1910), učitel národní školy, zapsal pouze popis obce a národopisné zvyky.

František Daněk (data neuvedena), obecní tajemník v důchodu, kronikářem v letech 1939–1955.

Antonín Tomašík (nar. 1934) výpravčí ČSD, kronikářem v roce 1960, zapsal léta 1957–1958.

Vladimír Drábek (nar. 1927), dělník, starosta obce, kronikářem od roku 1964.

Poznámka:

Druhý svazek od roku 1991 je na obecním úřadu.

KUNOVICE

2. svazek 1955–1956, 522 s. (MNV Kunovice, nezpracováno). Obsahuje přehled starších dějin obce.

3. svazek 1957–1961, 200 s. (MNV Kunovice, nezpracováno)

4. svazek 1961–1965, nestránkováno (MNV Kunovice, nezpracováno)

5. svazek 1965–1968, 171 s., 7 s. příloh, 9 s. doslovu (MNV Kunovice, nezpracováno)

6. svazek 1969–1971, nestránkováno (MNV Kunovice, nezpracováno)

Kronikáři:

František Fojta (1907–1978), ředitel základní školy, zpracoval starší přehled dějin a zapsal léta 1955–1963.

Věra Pospíšilová (nar. 1919), učitelka základní školy, kronikářkou v letech 1964–1968.

Antonín Hráček (1923–2007), tajemník MNV, v roce 1971 pouze doplnil léta 1969–1971.

Poznámka:

První svazek kroniky do roku 1948 byl údajně skartován předsedou MNV Janem Tvrdoněm. Obec byla v letech 1971–1990 místní částí města Uherské Hradiště a vlastní kroniku nevedla. Vedení kroniky bylo obnoveno po roce 1990.

KVAČICE

1. svazek 1945–1949, 207 stran (MNV Kvačice, inv. 11)

Obsahuje stručné dějiny obce a roční záznamy od roku 1924.

Kronikáři:

Ludvík Lukáš (1879–1956), řídící učitel národní školy v důchodu, kronikářem v letech 1945–1949.

Na základě vlastního výzkumu sepsal kronikářské záznamy od první světové války do roku 1949, kdy bylo vedení samostatné kroniky obce zastaveno.

Poznámka:

Obec je od roku 1948 místní částí města Uherský Ostroh.

LHOTKA

1. svazek 1924–1958, 295 stran (MNV Lhotka, nezpracováno). Obsahuje přehled dějin obce.

Kronikáři:

Jaroslav Baudyš (nar. 1882), učitel národní školy, kronikářem v letech 1924–1930.

Josef Válek (data neuvvedena), obecní tajemník, zapsal léta 1931–1935.

Neznámý, zapsal léta 1935–1937.

Jan Mihal (nar. 1907), ředitel školy, zapsal léta 1938–1939.

Antonín Hlavinka (nar. 1906), ředitel školy, kronikářem v letech 1946–1958, dopsal údaje od roku 1939.

Poznámka:

Obec je od roku 1960 místní částí obce Hradčovice.

L O P E N Í K

2. svazek **1972–1988**, 296 s. (MNV Lopeník, inv. č. 70). Obsahuje přehled dějin obce.

Kronikáři:

Vojtěch Janovský (nar. 1934), učitel základní školy, kronikářem v roce 1960.

Dobroslava Štěpánková (nar. 1909), učitelka v důchodu, kronikářkou v letech 1966–1978.

Františka Janíková (nar. 1933), tajemnice MNV Březová, kronikářkou v letech 1980–1989.

Poznámka:

První svazek kroniky shořel při požáru budovy MNV v roce 1969. Třetí svazek od roku 1989 je na obecním úřadu.

M A R Š O V

1. svazek **1952–1976**, 384 s. (MNV Maršov, inv. č. 1). Obsahuje přehled starších dějin obce.

Kronikáři:

Josef Novák (data neuvvedena), učitel, zapsal dějiny a popis obce.

Josef Jurák (nar. 1927), učitel základní školy, kronikářem v letech 1955–1963, dopsal údaje od roku 1952.

Marie Cabáková (data neuvvedena), v domácnosti, kronikářkou v roce 1964, žádné zápisy neprovedla.

Karel Bohuslav (1911–2002), učitel základní školy, kronikářem v letech 1964–1976.

Poznámka:

Obec je od roku 1976 místní částí města Uherský Brod.

M A Ř A T I C E

1. svazek **1935**, 155 s. (AO Mařatice, inv. č. 1). Obsahuje přehled dějin obce, věcný rejstřík.

2. svazek **1936–1947**, 152 s. (AO Mařatice, inv. č. 2)

Kronikáři:

Antonín Mrkva (nar. 1885), učitel národní školy, kronikářem v letech 1935–1947.

Poznámka:

Obec je od roku 1948 místní částí města Uherské Hradiště.

M E D L O V I C E

1. svazek **1928–1980**, 167 s. (MNV Medlovice, inv. č. 1)

Obsahuje přehled dějin obce.

2. svazek **1981–1990**, 397 s. (MNV Osvětimany, inv. č. 279)

Kronikáři:

Josef Máčel (nar. 1902), učitel obecné školy v Osvětimanech, sepsal dějiny do roku 1928.

Josef Hrabec (data neuvedena), okresní cestář, kronikářem v letech 1928–1937.
Havel Kolaja (data neuvedena), rolník, zapsal léta 1938–1947.
Jindřich Pfefr (data neuvedena), kronikářem v letech 1964–1969, dopsal léta 1948–1969.
Rostislav Němec (nar. 1933), ekonom JZD, kronikářem v letech 1971–1981.
Josef Ryšavý (nar. 1932), řidič, kronikářem od roku 1982.

Poznámka:

Třetí svazek od roku 1991 je na obecním úřadu.

M Í K O V I C E

1. svazek **1925–1975**, 391 s. (MNV Míkovice, inv. č. 1)
Obsahuje přehled dějin obce.
2. svazek **1976–1984**, 392 s. (MNV Míkovice, inv. č. 2)
3. svazek **1985–2002**, 389 s. (MěNV UH, inv. č. 28)

Kronikáři:

Baltazar Motál (1888–1959), učitel národní školy, kronikářem v letech 1925–1945.
Antonín Škrášek (1889–1960), plukovník v. v., kronikářem v letech 1955–1959, dopsal záznamy za léta 1955–1954.
Jaroslav Merlíček (1913–1978), učitel základní školy, kronikářem v letech 1960–1974.
Antonín Hlavinka (nar. 1906), učitel základní školy, kronikářem v letech 1977–1988, dopsal údaje z let 1975–1976.
Bedřich Autrata (nar. 1937), pracovník propagace, kronikářem od roku 1989.

Poznámka:

Obec je od roku 1980 místní částí města Uherského Hradiště, ale vede nadále samostatnou kroniku.

M I S T Ě Ř I C E

1. svazek **1933–1964**, 324 s. (MNV Místřice, inv. č. 1)
Založena zřejmě po roce 1933, obsahuje přehled nejstarších dějin obce a roční záznamy od roku 1885.
2. svazek **1974–1991**, 195 s. (MNV Místřice, inv. č. 2)
Nejsou zápisy z let 1965–1973.

Kronikáři:

Josef Kromsjián (nar. 1900), obecní tajemník, vyhotovil nejstarší záznamy a vedl kroniku do roku 1964.
Marie Vardanová (nar. 1935), účetní MNV, kronikářkou v letech 1974–1981.
Jarmila Žižková (nar. 1956), úřednice, kronikářkou v letech 1982–1984.
Ludmila Tománková (nar. 1950), úřednice, kronikářkou od roku 1987, dopsala léta 1985–1986.

Poznámka:

Třetí svazek od roku 1992 je na obecním úřadu.

M O D R Á

1. svazek **1928–1957**, 197 s. (MNV Modrá, nezpracováno)

Kronikáři:

Jan Vančura (nar. 1869), učitel národní školy, kronikářem v letech 1928–1938.
František Pernička (nar. 1898), učitel národní školy, kronikářem v roce 1939.
Otýlie Rybernová (nar. 1914), učitelka základní školy, kronikářkou v roce 1960, dopsala léta 1939–1945.

Josef Němeček (nar. 1901), důchodce, kronikářem od roku 1963, dopsal léta 1946–1957.

Ivana Železníková (nar. 1944), podniková kontrolorka, kronikářkou v letech 1979–1992.

Poznámka:

Druhý svazek z let 1958–1986 na obci ztracen, třetí svazek od roku 1987 je uložen na obecním úřadu.

N E D A C H L E B I C E

Kronikáři:

František Macenauer (1907–1997), ředitel základní školy, kronikářem do roku 1963.

Jaroslav Valenta (nar. 1919), pracovník MNV, kronikářem v letech 1974–1978.

Vladimír Dostálek (nar. 1930), projektant, kronikářem v letech 1980–1989.

Poznámka:

První svazek byl ztracen na obci, druhý svazek z let 1975–2000 a třetí svazek od roku 2001 jsou uloženy na obecním úřadě.

N E D A K O N I C E

1. svazek – **dějiny obce do roku 1949**, nestr. (MNV Nedakonice, inv. č. 122)

Sepsal v roce 1960 kronikář František Bartošík.

2. svazek **1950–1959**, 325 s. (MNV Nedakonice, inv. č. 1)

3. svazek **1975–1977**, nestr. (MNV Nedakonice, inv. č. 2)

4. svazek **1980–1990**, nestr. (MNV Nedakonice, inv. č. 3)

Kronikáři:

František Bartošík (nar. 1896), major v. v., kronikářem v letech 1957–1960, sepsal dějiny obce do roku 1949 a zápisy za léta 1950–1956.

Jiřina Hyánková (nar. 1943), ředitelka základní školy, kronikářkou v letech 1968–1980, zapsala pouze léta 1975–1977.

František Kedroň (1922–2005), pracovník ONV v důchodu, kronikářem v letech 1984–1990, dopsal léta 1980–1983.

Poznámka:

Ve fondu AO Nedakonice uloženo rovněž Fotoalbum vojenských událostí z první světové války (inv. č. 64).

N E Z D E N I C E

1. svazek **1939–1955**, 358 s. (MNV Nezdenice, inv. č. 1)

Založen v roce 1938, úvod obsahuje přehled historického vývoje obce do roku 1914, zpracovaný na základě farní a školní kroniky, který připravil řídicí učitel František Tomášek a zapsal vnuk nadučitele zdejší školy Jaroslav Kašpárek. Následuje popis událostí z let 1918–1938, který vepsal až v roce 1998 kronikář František Kolínek.

2. svazek **1956–1972**, 579 s. (MNV Nezdenice, inv. č. 2)

3. svazek **1973–1985**, 459 s. (MNV Nezdenice, inv. č. 3)

4. svazek **1986–1997**, 400 s. (ObÚ Nezdenice, nezpracováno)

Kronikáři:

Josef Máčel (1902–1973), řídicí učitel, kronikářem v letech 1939–1953.

Gustav Kašpárek (nar. 1897), učitel SPŠS v Uherském Brodě, kronikářem v letech 1954–1965.

František Věrný (nar. 1922–1979), náčelník železniční stanice, kronikářem v letech 1966–1978. Rok 1981 za něj zapsal JUDr. Josef Vlk.

Petr Věrný (nar. 1957), studující, kronikářem v letech 1979–1984.

Vlastimil Jiríček (nar. 1930), ředitel školy, kronikářem v letech 1985–1994.
František Kolínek (nar. 1940), invalidní důchodce, kronikářem v letech 1995–2003.

Poznámka:

Pátý svazek od roku 1998 je na obecním úřadu.

NIVNICE

1. svazek **1923–1950**, 301 s. (AM Nivnice, inv. č. 3)
Obsahuje přehled nejstarších dějin obce.
2. svazek **1968**, 29 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 1)
3. svazek **1969**, 22 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 2)
4. svazek **1970**, 22 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 3)
5. svazek **1971**, 42 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 4)
6. svazek **1972**, 35 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 5)
7. svazek **1973**, 35 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 6)
8. svazek **1974**, 24 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 7)
9. svazek **1975–1976**, 53 s., spolu s jedním duplikátem (MNV Nivnice, inv. č. 8)
10. svazek **1977–1979**, 39 s., (MNV Nivnice, inv. č. 9)
11. svazek **1980**, 143 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 10)
12. svazek **1981**, 140 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 11)
13. svazek **1982**, 127 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 12)
14. svazek **1983**, 114 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 13)
15. svazek **1984**, 135 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 14)
16. svazek **1985**, 112 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 15)
17. svazek **1986**, 125 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 16)
18. svazek **1987**, 117 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 17)
19. svazek **1988**, 110 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 18)
20. svazek **1989**, 106 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 19)
21. svazek **1990**, 90 s., fotopříloha (MNV Nivnice, inv. č. 20)

Kronikáři:

Josef Bršlica (nar. 1877), zemědělec, kronikářem v letech 1922–1939, zapsal léta 1923–1939.

Rudolf Opletal (nar. 1881), učitel v důchodu, kronikářem v letech 1946–1950, zapsal léta 1940–1950.

Alois Balatý (1896–1968), člen Sboru národní bezpečnosti v důchodu, kronikářem v letech 1951–1968.
Nevedl kroniku klasickým způsobem, nýbrž formou dokumentace k dějinám obce.

František Palička (1899–1977), ředitel základní školy v důchodu, kronikářem v letech 1968–1977.

František Krchňáček (nar. 1915), důchodce, kronikářem v letech 1977–1979.

Karel Trtek (nar. 1939), technik, kronikářem od roku 1980 .

Poznámky:

V letech 1951–1967 byla kronika vedena formou dokumentace k dějinám obce a uložena volně do pořadačů v následujícím rozsahu (MNV Nivnice, inv. č. 266):

Dokumentace k dějinám obce 1951–1957

Dokumentace k dějinám obce 1957–1960

Dokumentace k dějinám obce 1961–1964

Dokumentace k dějinám obce 1965–1967

Fotodokumentace k dějinám obce 1947–1967

Dokumentace plakátů a výstřížků k dějinám obce 1951–1957

Dokumentace k dějinám JZD 1951–1957

Další svazky od roku 1991 se nacházejí na obecním úřadu.

OŘECHOV

Kronikáři:

Oldřich Suchánek (nar. 1919), pokrývač, kronikářem v letech šedesátých.

Matouš Cileček (nar. 1919), dopravní náměstek v důchodu, kronikářem v letech 1971–1997.

Poznámka:

První svazek obecní kroniky z let 1940–1958, druhý svazek z let 1959–1974 a třetí svazek z let 1975–1990 byly zřejmě ztraceny u kronikáře v době sloučení Ořechova s Polešovicemi v letech 1980–1990. Čtvrtý svazek z let 1991–1999 a pátý svazek od roku 2000 se nacházejí na obecním úřadu.

OSTROŽSKÁ LHOTA

1. svazek **1930–1962**, 401 s. (MNV Ostrožská Lhota, inv. č. 1)

Obsahuje místopisný přehled a stručné dějiny obce.

2. svazek **1963–1976**, 396 s. (MNV Ostrožská Lhota, inv. č. 2)

3. svazek **1977–1992**, 396 s. (MNV Ostrožská Lhota, inv. č. 3)

Kronikáři:

Vladimír Vaculka (nar. 1900), řídící učitel, kronikářem v letech 1930–1934.

Cyril Pavlas (1881–1961), rolník, kronikářem v letech 1934–1949, zapsal léta 1934–1947.

Jan Hyrák (1902–1968), dělník, kronikářem v letech 1949–1968, zapsal léta 1948–1967.

Miroslav Páč (nar. 1940), technik, kronikářem v letech 1968–1995.

Poznámka:

Čtvrtý svazek z let 1993–1998 a pátý od roku 1999 jsou na obecním úřadu.

OSTROŽSKÁ NOVÁ VES

1. svazek **1928–1945**, 294 s., strany 205–206 schází (AO Ostr. Nová Ves, inv. č. 2)

2. svazek **1946–1958**, 300 s. (MNV Ostr. Nová Ves, inv. č. 1)

Nezapsána zůstala léta 1947–1948.

3. svazek **1959–1971**, 397 s., (MNV Ostr. Nová Ves, inv. č. 2)

Přílohu svazku tvoří fotoalbum z let 1955–1974, obsahující i starší fotografie.

4. svazek **1972–1981**, 360 s. (MNV Ostr. Nová Ves, inv. č. 3)

5. svazek **1982–1990**, 400 s., 5 s. strojopisného dodatku (MNV Ostr. Nová Ves, inv. č. 4)

6. svazek **1991–1995**, 396 s. (ObÚ Ostr. Nová Ves, nezpracováno)

Kronikáři:

Mořic Luska (1867–1949), farář, kronikářem v letech 1928–1940.

Jan Červenák (nar. 1914), učitel základní školy, kronikářem roku 1946, zpětně zapsal léta 1941–1945.

František Gajdoš (1905–1987), učitel základní školy, kronikářem v letech 1949–1974.

Josef Botek (1925–1998), učitel základní školy v důchodu, kronikářem v letech 1975–1995.

Poznámka:

Ve fondu Archiv obce Ostrožská Nová Ves (inv. č. 1) je uložena Pamětní kniha, založená na památku padesátiletého panování císaře Františka Josefa I., v níž jsou pamětní zápisy z let 1898–1902. Sedmý svazek kroniky od roku 1996 je na obecním úřadu.

OSTROŽSKÉ PŘEDMĚSTÍ

1. svazek **1945–1949**, 382 s. (MNV Ostrožské Předměstí, inv. č. 90)

Obsahuje topografický, dějinný a folklorní přehled obce a roční záznamy od roku 1914.

Kronikáři:

Cyril Kolář (1892–1972) obecní tajemník, kronikářem jmenován v roce 1923, jeho zápisy nejsou dochovány.

Ludvík Lukáš (1879–1956), řídící učitel národní školy v důchodu, kronikářem v letech 1945–1949.

Na základě vlastního výzkumu sepsal přehled dějin a kronikářské záznamy od první světové války do roku 1949, kdy bylo vedení samostatné obecní kroniky zastaveno.

Poznámka:

Obec je od roku 1948 místní částí města Uherský Ostroh.

OSVĚTIMANY

1. svazek **1925–1956**, 373 s. (MNV Osvětimany, inv. č. 1)

Obsahuje přehled starších dějin obce.

2. svazek **1957–1981**, 566 s. (MNV Osvětimany, inv. č. 2)

3. svazek **1982–1986**, 178 s. (MNV Osvětimany, inv. č. 3)

4. svazek **1987–1988**, 81 s. (MNV Osvětimany, inv. č. 4)

5. svazek **1989–1992**, 152 s. (MNV Osvětimany, inv. č. 5)

Kronikáři:

Bohumír Barák (1884–1958), učitel obecné školy, kronikářem v letech 1925–1927, sepsal dějiny do roku 1918.

Josef Máčel (nar. 1902), učitel obecné školy, kronikářem v letech 1928–1934, zapsal léta 1918–1933.

Vojtěch Medek (data neuvvedena), učitel, kronikářem v letech 1934–1940.

Bronislav Anděl (data neuvvedena), učitel, kronikářem roku 1946, zapsal léta 1938–1946.

Jan Bočánek (data neuvvedena), učitel, kronikářem v letech 1951–1955, zapsal léta 1947–1954.

Inocenc Konvičný (1898–1968), učitel základní školy, kronikářem v letech 1955–1967, zapsal léta 1955–1963.

Alfons Širůčka (1920–1983), úředník MNV, kronikářem v letech 1968–1973, zapsal léta 1964–1972.

Jiří Matyášek (nar. 1946), učitel základní školy, kronikářem v letech 1973–1976.

František Macalík (nar. 1914), dělník v důchodu, kronikářem v letech 1977–1981.

Lubomír Berka (nar. 1954), středoškolský profesor, kronikářem od roku 1982.

Poznámka:

Další svazky od roku 1993 jsou na obecním úřadu.

The Inventory of Communal Chronicles in the State District Archive in Uherské Hradiště (Part One)

Abstract

The term “chronicle” in antiquity and especially Middle Ages referred to historical books written both in prose and verse. From the historical point of view, the chronicles can be classified as narrative sources. In the history of our lands, the most seminal chronicles include Fredegar’s Chronicle from the 7th century which contains the first mention of the Samo’s Empire, the Latin Kosmas’s Chronicle from the 12th century, and Czech Dalimil’s Chronicle from the 14th century, written in verse.

In a simpler form, chronicle records can appear as separate accounts of one or several historical events. Such memorial records can be found in medieval municipal books alongside with administrative records. During the later centuries, these also included memorial volumes kept in towers of chateaux, town halls or churches. Those noteworthy records from 17th–19th centuries have been found for example in the towers

of old town hall in Uherské Hradiště, in the chapel of St. Barbara on the Modla hill or in the Buchlovice chateau.

A noteworthy set of municipal chronicles has been preserved in Uherský Brod. The oldest one of them is the Bartoška's chronicle from the years 1581–1594, followed by the Memorial Book of the City Mayor Josef Ležák from the years 1683–1709, the chronicle of the city scribe Václav František Letocha from 1724. The unique series of chronicles of Uherský Brod is closed by the chronicle of Josef Šefčík from 1816–1867.

In the 19th century, the state administration attempted to introduce municipal chronicles officially, but this effort has not been successful in the district of Uherské Hradiště. The only chronicles preserved from this time are those of parishes and schools. The essential turning point came after the foundation of the independent Czechoslovak Republic in 1918 and passing of the law on communal memorial books. This law (No. 80/1920 Coll.) remained effective until the early 21st century and most of the village communities kept their record in accordance with it without significant interruptions. The only exception was the period of the Nazi occupation (1939–1945) when the communal chronicles were withdrawn and kept in the State Land Archive in Brno.

The presented inventory of the communal chronicles includes those that had been kept by the villages and towns of the Uherské Hradiště district since the passing of the law on memorial books in 1920 and today they are stored in the State District Archive in Uherské Hradiště. The first part of this inventory includes alphabetically ordered chronicles of villages from Babice to Osvětimany.

Verzeichnis der im staatlichen Bezirksarchiv Uherské Hradiště hinterlegten Gemeindechroniken (1. Teil)

Z u s a m m e n f a s s u n g

Als Chroniken wurden im Altertum, aber insbesondere im Mittelalter, Geschichtsbücher bezeichnet, die eine prosaische oder auch versifizierte Form hatten. Aus historischer Sicht zählen die Chroniken zu den so genannten narrativen Quellen. Für die Geschichte unserer Länder sind von unvertretbarer Bedeutung vor allem die fränkische Fredegar-Chronik aus dem 7. Jahrhundert, die erstmal das Samo-Reich erwähnt, die lateinische Kosmas-Chronik aus dem 12. Jahrhundert, die Anfänge unseres Staats schildert, und die Dalimil-Chronik aus dem 14. Jahrhundert, die in tschechischer Sprache und in Versen verfasst wurde.

Eine einfachere Form von chronologischen Aufzeichnungen stellen Notizen zu einem oder mehreren wichtigen Ereignissen dar. Solche Gedenknutzen sind in mittelalterlichen städtischen Büchern neben amtlichen Eintragungen zu finden und in den späteren Jahrhunderten traten noch Erinnerungsschriften hinzu, die in Kirchen-, Schloss- oder Rathaustürmen aufbewahrt wurden. Derartige bemerkenswerte Aufzeichnungen aus dem 17.–19. Jahrhundert wurden im Turm des alten Rathauses in Uherské Hradiště, in der Kapelle der Heiligen Barbara auf dem Berg Modla oder im Schloss in Buchlovice gefunden.

Eine beachtenswerte Reihe von Stadtchroniken ist in Uherský Brod erhalten geblieben. Davon chronologisch die älteste ist die so genannte Bartošek-Chronik aus den Jahren 1581–1594, es folgen das Gedenkbuch des Bürgermeisters Martin Josef Ležák aus den Jahren 1683–1709, die Chronik des Stadtschreibers Václav František Letocha aus dem Jahr 1724 und diese Serie der alten Chroniken aus Uherský Brod ist mit der Chronik Josef Šefčíks aus den Jahren 1816–1867 abgeschlossen.

Im 19. Jahrhundert versuchte auch der Staat Gemeindechroniken einzuführen, seine Bemühungen sind im Bezirk Uherské Hradiště jedoch leer ausgegangen, sodass es aus dieser Zeit nur Pfarr- und Schulchroniken gibt. Eine prinzipielle Wende kam erst nach der Entstehung der Tschechischen Republik 1918 und nach Erlass des Gesetzes über Gemeindegedenkbücher. Das genannte Gesetz Nr. 80/1920 Slg. war bis Anfang des 21. Jahrhunderts gültig und laut diesem Gesetz führten fast alle Gemeinden ihre Chroniken kontinuierlich. Eine Ausnahme war nur die Okkupationszeit 1939–1945, als die Gemeindechroniken im Mährischen Landesarchiv in Brünn eingezogen wurden.

Das vorliegende Verzeichnis von Gemeindechroniken registriert die von 1920 an (als das Gesetzes über Gemeindegedenkbücher erlassen wurde) von Gemeinden und Städten des Bezirks Uherské Hradiště geführt wurden und die heute im staatlichen Bezirksarchiv Uherské Hradiště hinterlegt sind. Der erste Teil des Verzeichnisses beinhaltet die Chroniken der Gemeinden in alphabetischer Reihenfolge von Babice bis Osvětimany.